

## Жизнь Ирк. Госуд. университета.

Наш молодой университет, в лицо своей профессуры, идет по пути новых и новых начинаний. Там, где жизнь только что началась, она уже бьет ключем и не заключается она в красивой фразировке, а обрисовывается рядом конкретных примеров и действий.

Советской комиссию университета только что разработано положение об образовании „восточного отделения“. Оно предположено к открытию в форме самостоятельного факультета дальневосточных языков: китайского, японского, корейского, маньчжурского и др.

При юридическом факультете учреждается музей социологии и кабинеты уголовного и гражданского права, а также статистический.

При юридическом же факультете возникает в ближайшем будущем юридическое университетское общество.

Народившееся только что философско-педагогическое общество уже проявляет свою деятельность.—2 января 1919 года состоится второе его публичное заседание. На нем ректор ун-та, профес. М. М. Рубинштейн сделает доклад о философии Владимира Соловьеве.

В февраль наступающего года можно ожидать разрешения вопроса о

А. Конст-вич.

## ХРОНИКА.

На Ангаре. На Ангаре идет довольно сильная шуга. По словам приезжающих с верховьев Ангара, благодаря сильному ветру, задержавшему движение шуги, там скопилось много крупного льда.

К угольному кризису. В городе ощущается большой недостаток угля. В Черемхово скопилось более 300000 т., но, вследствие разстройства транспорта, уголь не мог быть доставлен своевременно. К предстоящему рѣкоставу город может очутиться без угля, что повлечет за собою прекращение работы электрической станции, т. к. запасы угля в станицах хватят лишь на несколько дней. Принимаются мѣры к спешной перевозке в город небольших запасов угля, имеющихся в Глазково.

Переправа через Ангару. Переправа через Ангару на пароходах и карбатах наложена. В виду необходимости обеспечить городскую электрическую станцию и водопровод углем, до 11 часов утра частные грузы на карбатах перевозятся ни с вокзала, ни на вокзал не будут (на вокзал будут перевозиться подводы под уголь). Переправа на пароходах обычна.

„Блок общественных организаций“. Как нам передают, один из видных местных к. д. усиленно хлопочет о создании в Иркутске „блока общественных организаций“ известного смсского типа.

перевод в Иркутск из Омска сельскохозяйственного института. Этот вопрос возник вследствие обращения в наш университетский совет группы Омских профессоров, во пока тормозится, главным образом, неимѣнием свободного помещения. С материальной стороны к переводу в Иркутск института крупных препятствий встрѣтиться не должно, т. к. местными кооперативами и союзами была обещана денежная помощь.

Создание университетской библиотеки идет быстрым, для условий нашего времени, темпом и университет еженедельно приобретает книги на разных языках для библиотеки и для читального зала.

Пожертвование в пользу университета продолжают поступать за послѣдний двѣ недѣли поступило 15.680 руб. от ж. д. школ, кредит. союзов, учащихся ж. д. школ и т. д. Наиболѣе значительные ассигнованія дали: Бодайбинский Народный дом—8.000 руб. и ликвидационная комиссия бывшаго Березовского гарнизонного собрания—2179 руб. 91 коп.

С 28-го декабря чтеніе лекцій прерывается на праздники Рождества и возобновится через мѣсяц.

А. Конст-вич.

зиратель Штубис потребовал, чтобы Киселев отправился в карцер, на что Киселев заявил, что в карцер он, без выясненія инцидента на мѣстѣ с помощником смотрителя тюрьмы, не пойдет, почему и просит позвать послѣдняго. Штубис, крикну: „хорошо, я приведу сейчас помощника!“, ушел и, вернувшись через какое-то время в сопровождении 4 надзирателей, начал требовать выхода Киселева из камеры для отправления его в карцер. Киселев вновь заявил, что без помощника тюрьмы он в карцер не пойдет, ибо слышал от заключенных, что старший надзиратель избивает заключенных в карцере. Тогда надзиратели, во главѣ с Штубисом вошли в камеру, схватили Киселева и потащили его в коридор, при чем надзиратель Пивоваров еще в камере ударил Киселева кулаком. В коридор же Пивоваров нанес Киселеву 3 удара по рукѣ и груди дулом револьвера. Крик Киселева: „за что избиваете“ вызвал возмущение заключенных, которые начали шуметь. Помощники вошли: „бросьте избивать!“, „за что бьют!“. Но когда надзиратель Пивоваров выстрѣлил в воздух, заключенные смолкли. Избитого и оборванного Киселева отвели в старшему помощнику смотрителя тюрьмы, который, выслушав объясненія Штубиса, распорядился отправить Киселева в карцер. Тогда Киселев потребовал, чтобы старший помощник, выслушавший Штубиса, выслушал и его, Киселева, и стал ссыпать происшедшее в истинном свѣтѣ. Не слушая Киселева, старший помощник смотрителя тюрьмы подтвердил свое распоряженіе, и Киселев был отведен в карцер. Особого вниманія губернским властям заслуживает гигиеническое состояніе этого карцера. Карцер, по-видимому, не отапливается на сколько дней. В нем находился пытавшийся бѣжать из тюрьмы заключенный. При этой попыткѣ он упал в сильно повредил себѣ ногу. Больно настолько было слаб, что Киселеву с трудом удалось от него узвать, за что и когда он посажен в карцер. Карцер весь заражен человеческими отбросами, в виду того, что большей не в состояніи подняться и вынужден был опираться под себя. К счастію, Киселев, в этом карцерѣ пришлось сидѣть только 2 часа, т. к. в этот же день он был вызван на допрос в начальнику военного контроля. Послѣдний выяснил невинность Киселева в предъявленном к нему обвиненіи, почему и отдал приказ освободить его. Однако, Киселев освобожден не был, и неизвестно сколько бы еще Киселеву пришлось просидѣть, если бы не энергичное выступление в это дѣло правления союза конторских служащих Заб. ж. д. дороги Л. Я. Соколинскій и Шуберт, находившіе в г. Омск в связи с наездом между начальником Заб. ж. д. дороги Зурабовым и о-вом потребителей Заб. ж. д. На циах в Иркутск прибыла члены Центрального Правления о-ва потребителей Заб. ж. д. дороги Л. Я. Соколинскій и Шуберт, находившіе в г. Омск в связи с наездом между начальником Заб. ж. д. дороги Зурабовым и о-вом потребителей. Как известно Зурабов по этому вопросу так же был вызван в Омск, но, несмотря на это, до сих пор не выѣхал.

В военно-полевом судѣ Назначенное на 28-е декабря в слушанію в военно-полевом судѣ дѣло по обвинению Петра Лавъко, Ик. Дубинского и Позанского в разбойном нападеніи 26-го сентября на квартиру Лагунова, отложено вследствие заявки многих свидѣтелей.

Тюремные порядки. 14 декабря арестованы по обвинению в агитации против Верховного правителя предѣдатель Слюдянского районного правления профессор. союза конторских служ. И. К. Киселев обратился к старшему надзирателю тюрьмы Штубису с просьбой провести его в тюремную завочку для покупки хлѣба. В отѣѣ на это Штубис начал кричать, требуя от Киселева уборки камеры. Одн. из сестер Киселева по камере взяла немедленно метлу и исполнила требование надзирателя, тѣм не менѣе Штубис крик на Киселева не прекращал. Киселев, возмущенный беспричинными криками на него, сказал: „Что вы на меня кричите, как хулиган!“ Тогда над-

зиратель Штубис потребовал, чтобы Киселев отправился в карцер, на что Киселев заявил, что в карцер он, без выясненія инцидента на мѣстѣ с помощником смотрителя тюрьмы, не пойдет, почему и просит позвать послѣдняго. Штубис, крикну: „хорошо, я приведу сейчас помощника!“, ушел и, вернувшись через какое-то время в сопровождении 4 надзирателей, начал требовать выхода Киселева из камеры для отправления его в карцер. Киселев вновь заявил, что без помощника тюрьмы он в карцер не пойдет, ибо слышал от заключенных, что старший надзиратель избивает заключенных в карцере. Тогда надзиратели, во главѣ с Штубисом вошли в камеру, схватили Киселева и потащили его в коридор, при чем надзиратель Пивоваров еще в камере ударил Киселева кулаком. В коридор же Пивоваров нанес Киселеву 3 удара по рукѣ и груди дулом револьвера. Крик Киселева: „за что избиваете“ вызвал возмущение заключенных, которые начали шуметь. Помощники вошли: „бросьте избивать!“, „за что бьют!“. Но когда надзиратель Пивоваров выстрѣлил в воздух, заключенные смолкли. Избитого и оборванного Киселева отвели в старшему помощнику смотрителя тюрьмы, который, выслушав объясненія Штубиса, распорядился отправить Киселева в карцер. Тогда Киселев потребовал, чтобы старший помощник, выслушавший Штубиса, выслушал и его, Киселева, и стал ссыпать происшедшее в истинном свѣтѣ. Не слушая Киселева, старший помощник смотрителя тюрьмы подтвердил свое распоряженіе, и Киселев был отведен в карцер. Особого вниманія губернским властям заслуживает гигиеническое состояніе этого карцера. Карцер, по-видимому, не отапливается на сколько дней. В нем находился пытавшийся бѣжать из тюрьмы заключенный. При этой попыткѣ он упал в сильно повредил себѣ ногу. Больно настолько было слаб, что Киселеву с трудом удалось от него узвать, за что и когда он посажен в карцер. Карцер весь заражен человеческими отбросами, в виду того, что большей не в состояніи подняться и вынужден был опираться под себя. К счастію, Киселев, в этом карцерѣ пришлось сидѣть только 2 часа, т. к. в этот же день он был вызван на допрос в начальнику военного контроля. Послѣдний выяснил невинность Киселева в предъявленном к нему обвиненіи, почему и отдал приказ освободить его. Однако, Киселев освобожден не был, и неизвестно сколько бы еще Киселеву пришлось просидѣть, если бы не энергичное выступление в это дѣло правления союза конторских служащих Заб. ж. д. дороги Л. Я. Соколинскій и Шуберт, находившіе в г. Омск в связи с наездом между начальником Заб. ж. д. дороги Зурабовым и о-вом потребителей. Как известно Зурабов по этому вопросу так же был вызван в Омск, но, несмотря на это, до сих пор не выѣхал.

В военно-полевом судѣ Назначенное на 28-е декабря в слушанію в военно-полевом судѣ дѣло по обвинению Петра Лавъко, Ик. Дубинского и Позанского в разбойном нападеніи 26-го сентября на квартиру Лагунова, отложено вследствие заявки многих свидѣтелей.

Еще одно собрание. Нам передают, что на Шелашанской улицѣ во флигеле, находящемся в Питеевском саду, открыто „4-ое гражданское собрание“.

Не слишком ли много „общественных собраний“ для нашего города?

Новый год. Получены свѣдѣнія о том, что по приказу Верховного Правителя адмирала Колчака, празднованіе нового года для военных должно

быть не по новому, а по старому стилю.

Возвращение на родину. 27 декабря прибыл в Красноярск и прослѣдовал в Иркутск первый поезд с инвалидами-чехо-словаками. Из Иркутска больные и раненые воины, не способные к несению воинской службы, отправляются во Владивосток, а оттуда морским путем на родину.

Четвертый поезд Американского

Красного Креста с грузами медика ментов и одежды для нуждающихся населения Средней и Западной Сибири, по сообщ. Америк. правит. бюро печати, прибыл вчера вечером в Иркутск по пути из Владивостока в Омск. Поѣзд этот, в составѣ тридцати четырех вагонов, предназначен для оказания помощи наибольшему бѣдствующим русским бѣженцам в районах, лежащих за предѣлами выѣзжаго фронта, т. е. в Заб. и Сред. Сибири, хотя в этом поѣздѣ были доставлены и материалы для госпитилей Бухеду и Иркутска. Всѣ грузы находящіеся в поѣздѣ, представляют собой дар Амер. Крас. Креста Россіи. В числѣ привезенных материалов находятся ботинки, фуфайки, одѣяла, пальто, нижнее белье, носки, одѣяла для новорожденных, а также три вагона медикаментов и керосина. Поѣзд этот сопровождается штат русских и американских докторов, сестер милосердія и работников по оказанию помощи бѣженцам. Часть этого штата оставлена при госпиталѣ для туберкулезных в Бухеду и Маньчжуріи, кавовыѣ госпитали находятся в вѣдѣніи амѣр. Красного Креста. Г. Цире, завѣдывающій поѣздом № 4 Кр. Креста, заявил, что склады амѣр. Крас. Креста во Владивостокѣ полны различного рода продуктами по оказанию помощи бѣженцам, каковые будут отправлены в Сибирь по мѣрѣ того, как будет наложена транспортная организація. Однако, на пути отправки этих товаров встрѣчаются серьезные препятствія. Так, напр., поѣзд Кр. Креста № 3 прибыл в Омск только через мѣсяц послѣ выхода из Владивостока, кроме того, отправление поѣзда № 5 в настоящее время задерживается недостатком вагонов во Владивостокѣ.

Къ инциденту между инженером Зурабовым и о-вом потребителей Заб. ж. д. постановлено привлечь к ответственности Наталью Златареву, Юлию Черенко и Юлию Бондаренко, живущих на ст. Амурсковка Заб. ж. д. за провоз в пассажирском поѣздѣ 60 пудов крупчатки и взымать с них 236 р. 5 к.

За провоз крупицки. Начальник III отд. милиціи Заб. ж. д. постановил привлечь к ответственности Наталью Златареву, Юлию Черенко и Юлию Бондаренко, живущих на ст. Амурсковка Заб. ж. д. за провоз в пассажирском поѣздѣ 60 пудов крупицки и взымать с них 236 р. 5 к.

За провоз крупицки.

Къ инциденту между инженером Зурабовым и о-вом потребителей Заб. ж. д. На циах в Иркутск прибыла члены Центрального Правления о-ва потребителей Заб. ж. д. дороги Л. Я. Соколинскій и Шуберт, находившіе в г. Омск в связи с наездом между начальником Заб. ж. д. дороги Зурабовым и о-вом потребителей. Как известно Зурабов по этому вопросу так же был вызван в Омск, но, несмотря на это, до сих пор не выѣхал.

Философский педагог. обѣѣ. На

первом засѣданіи (публичном) нового общества, состоявшемся на-днях, предсѣдательствовал проф. М. М. Рубинштейн.

В свой рѣчи „о задачах уни-

верситетского фил. педаг. об-ва“ он

указывал на необходимость начать во

всѣх областях духовное „самособира-

ніе“ и объединеніе, къ чему такія на-

учинъ общества явятся особенно

благопріятной почвой.

А. Г. Муравьев сдѣлал доклад на

тему: „Единая общеобразовательская

школа по проекту VII всерос. учт.

съѣзда в Москве 8—15 июня 1918 г.“ и представилъ выработанную на этом съѣзде схему нормального количества часов занятій на трех ступенях обученія.

Докладчику, какъ участнику съѣзда,

былъ заданъ рядъ вопросовъ. Въ преніяхъ, возникшихъ по докладу, приняли участіе: А. Ф. Бровинскій, г. Денисенко,

К. В. Миталь, А. М. Ремизовъ и М. М.

Рубинштейнъ.

Снять розги. 27 декабря в Иркутскѣ по приказанию комендантa ашело-на пѣдагогических красноармейцев былъ вы-порот розгами рабочій Адамушки. Дѣло было так. Когда, вслѣдствіе неизвѣ-спленныхъ еще причинъ, одинъ из паро-возов двинулся по рельсамъ, разбив двери депо, тупик, откуда и боков-врѣзались в вагоны, в которыхъ наход-

и Я. Егорову по 50 р. каждому за вы-казанную ими смѣльость, находчивость и распорядительность въ дѣлѣ задержанія двухъ важныхъ уголовныхъ преступниковъ.

Ограбление. 15го дек., в 7 ч. ут. вѣл. мельницы Щелкунова 2 неизвѣстн. китайцами ограблен китаец Лю-Фу. Грабители, вынувъ у него из кармана пиджака 1000 р. и черные часы, скрылись.

Разбойное нападеніе. 17го декабря в 11 ч. вечера, на землю Хуруй, Черемховской волости неизвѣстными лицами ограблен китаец Лю-Фу. Грабители, вынувъ у него из кармана пиджака 1000 р. и черные часы, скрылись. Одна из грабителей ее-поселенец С. Ершов задержан. Находясь в каталажномъ помѣщении, Ершов поклонился на землю.

Еще об аптекарскихъ цѣнахъ. Мы уже приводили факты, иллюстрирующіе „зипетты“ изъ которыхъ из аптекарей. Вотъ еще одинъ примеръ: утромъ 27 дек. в аптекѣ Вильшинского однимъ из слуша

длились пленные, последнее, в числе пятерых десятков, были переселены в столярную мастерскую и без всякой помощи брошены прямо на пол. На вид брошенных, стоявших и корчавшихся от боли, обратил внимание старший здесь рабочий Адамушко, который, хотя сказать, во время наступления чехов, пошел добровольцем сражаться с большевиками. Присутствовавший при этом комендант заложника красноармейцев выступил с Адамушко в прерывания и в заключение ударили его кулаком по лицу. Спустя некоторое время в мастерскую явился солдат с винтовкой и заставил Адамушко отправиться в вагон, где находились офицеры. Там его разбили и вынорвали. Рабочий, понятно, сопротивлялся, за что его вдовцов основательно избили кулаками и проводками. О "происшествии" этом составлен протокол.

За немыслимое свеч. 26 декабря по об. кочегара червярабой лено Хилок А. Торбеев заявил, что прохода по лено с горящим в жестиной жаровней мазутом, за немыслимое свеч. он, ввиду слабого освещения, запнулся и упал, при чем выплеснувшись горящим мазутом ожег себя руку.

Библиотечное о во. Учредительное собрание вновь организованного сибирского библиотечного о во. переносится на следующее воскресенье.

Находка. Найдена и доставлена в контору газеты "Н. Сибирь" расчетная членская книжка общ. потребаг. "Трудолюбие" Илья Григорьевича Соловьева.

К свиданию студентов. Оглушили билеты и льготные свидетельства стоящим студентам на рождественские каникулы выдаются в канцелярии Университета с 28 декабря с 10 до 3 час.

К высылке М. А. Кроль. На телеграфную просьбу пр. начальника М. А. Кроль пред председ. совета министров и министром юстиции об ограничении от незаконных генералов, ввиду сложности трагедии правой партии, массирующей слух о предстоящем его аресте, мин. во. ин. дѣл "спошением

через губернского комиссара П. Д. Яковлева уведомляет, что просьба его оставлена без последствий, мотивируя это тем, что и во не может оказывать давления на печать для спокойствия Кроля, считая это недостойным ни для м-ва и ни для самого г. Кроль.

## Происшествия.

Ограбление. В ночь на 28 декабря в лавку по Саломатовской ул., дом № 55, принадлежащую китайскому поддавному Лу-Уин Гли, под видом милиценеров, вошли двадцать вооруженных грабителей. Ограблено 6000 рублей, золотые часы, стоимость 620 руб., 2000 шт. сигареток и четыре дюжины яиц, независимые скрылись.

Кража. Поступило заявление, что по Луговой ул. № 33 в квартире гражданина Кузьмича днем от 11-12 часов совершено хищение на сумму 578 руб. из квартир, посредством подбора ключа похищены: одеяло, семь серебряных ложек и портмоне с деньгами 28 руб. Подозрительные заявлены, но безрезультатно. Доказывалось производится.

Разборка постона. Получено сведения, что утром около 4-х часов, 28го декабря, прошлое утром одна из постонов мост через Ангару. Погиб этот затонул. Проложено в разборке постона. Переход и переходы в опасности.

За разъезды. 27го декабря в кофейную Горбунова, находящуюся за угл. 1-й Солдатской и Большой, зашел ротмистр Грищенко-Ведкович и попросил разъездить ему 5000 р. билет. За разъезды этого билета илья Абр. Аар. Шепеленок, проживающий тут же в кофейной, взял с Грищенко 500 руб., о чем в составлен протокол.

Самоубийство. 27го декабря, около 11-ти часов утра, на Европейском квартале поднял труп поклонившейся Ольга Шеметовой труп отправлен в анатомический покой Кузнецкой больницы.

Тайное инсюризование. Во время обхода того-же числа за 1-й Казачьей ул. в д. № 79 обнаружен самогоночный аппарат во всем ходе и два запасных аппарата.

Находка. Потерявший саженчик с пропажей может получить таковой в управлении сл. телеграфа Заб. ж. д. р. дѣло производителя.

## РАБОЧАЯ ЖИЗНЬ

Цена на рабоч. руки. По последним свиданиям, цены на рабочих руки в Черемховском уезде за декабрь определяются в следующих цифрах: землемер в день 15 руб., каменщик 28 руб., каменотес 22 руб., кирпичник 16 руб., кровельщик 23 руб., кузнец 25 руб., маляр 19 руб., пильщик 18 руб., плотник 16 руб., слесарь 30 руб., стекольщик 18 руб., столяр 22 руб., штукатур 23 руб., чернорабочий 12 руб., подвода с лошадью 23 руб., телографист рабочий 16 руб., в день.

Рынок труда. За истекшую неделю, с 18го по 26 декабря включительно, в Барх. Труда при Иркутском Городском Общественном Управлении насчитывалось 103 безработных из них 84 мужчины и 19 женщин. Требование на труд за это время было 327 из них 230 на железнодорожную дорогу.

Биржа Труда определила на места

союзов, вследствие отъезда на линию. Постановлено избрать товарищем председателя Андреанова.

По вопросу о выходе из союза профсоюзов Сопут и Сатерд совет союзов постановил: "заявление о выходе принять к сведению, но существование протоколы объединенного заседания правления профсоюзов Сопут и Сатерд оставить открытыми вперед до обсуждения этого протокола в правлениях профсоюзов и получения исчерпывающего материала от центрального правления общества потребителей и постановления съезда уполномоченных по этому вопросу".

По поводу заявления назначено заседание союзов вышедших из состава совета союзов профсоюзов Сопут и Сатерд решено предложить означенным проф. организациям уплатить причитающуюся за них платежи.

По вопросу об удержании % отчислений в пользу союзов с 1 июля 1918 г. решено обратиться к начальнику Заб. ж. д. с просьбой сдвинуть по отчислениям и службам соответствующее списание из разницы окладов содержания с 1-го июля с. г.

По поводу избиения сторожа материальной службы Харитонова — поручается правлению ж. д. профсоюзу курьеров, разыскиванием в поездах служителей выясняется.

## ЗЕМСКАЯ ЖИЗНЬ.

В Земстве Губернская Земская управа сообщает уездной управе, что совет министров 30 ноября с. г. постановил призвать 1 января нов. отчелем неприсутственным, в силу чего предлагает отводить учащихся в Земские и городские учебные заведения в указаный день от занятий.

Школьное дело. Отдѣльно парандного образования министерства народного просвещения сообщает Ирк. губ. земскому управу, что ведомство возбужденного управы хедатства от 3 октября с. г. о преобразовании в текущем учебном году 15ти двухклассных начальных училищ губерніи в высшие начальные училища, об открытии параллельных классов при высшем начальном училище в Тулуге и об отпуске на содержание означенных училищ и параллельных классов кредита в сумме 541.000 рублей, — министерство предполагает, из утверждения смысла на второе полугодие 1918 года, осуществить преобразование в высшие начальные училища если не всех, предназначенных управой, 15ти двухклассных училищ, то значительно части их, по мѣрѣ того кредита, какой будет опущен по смысли министерству.

К призыву учителей. Министерство народного просвещения уведомляет губ. Земскую управу, что призванные на военную службу и мобилизаций учителя офицеры и солдаты сохраняют за собой учительские должности и удовлетворяются содержанием присвоенным им учительской или военной должности, в зависимости от того, который из означенных окладов больше. При этом, если оклад содержит на военной службе выше такового по учительской должности то к первому окладу выдаются добавочные в размере разницы между суммой, получаемой на военной

службе справедливость этого заявления, сбратить материал по этому делу и результат донести на следующем заседании совета союза ж. д. союзов.

Предпринимательская хищерия. Омским областным комиссаром труда замечено, что многие предприниматели увольняют русских рабочих, вместо которых берут к себе на работу, на более выгодных для себя условиях, военно-патных.

Новые оклады жалования на Заб. ж. д. Установлены новые оклады жалования в месяц и повременной платы: машинистам I класса 240 р., II класса 215 р., III класса 200 р., машинисту 200 руб.; помощникам машиниста I класса 190 р., II класса 180 р., мастеровому 170 р., подъездному кочегару 160 р.

Повременные деньги устанавливаются в размерах от 48 р. до 80 руб. за 1000 верст пробега.

За работу в передаточных и ученических поездах уплачиваются суточные начальнику в размере 8 р. 86 коп. помощнику 7 р. 70 коп.

За пробег при маневрах уплачивается за 1000 верст машинисту 50 р., помощнику 43 р., и кочегару 37 руб.

Повременные для смазчиков в проводниках вагонов устанавливаются от 25 р. до 105 руб. за 1000 в. в зависимости от категории обслуживания поезда.

## Кооперативная жизнь.

Новое отделение Народного банка в Харбине. В Харбине в недалеком времени открывается отделение народного банка. Директором банка назначен Ногой Огрызко. Отделение тормозится подысканием такого помещения, которое вместе было бы банку и отделению "Центросоюза" и "Закупсыбта".

Новые счетоводные курсы. С 20 января 1919 года "Обский Кооператор" в Ново-Николаевске открывается вторая группа счетоводных курсов. На курсы будут приниматься исключительно кандидаты общества потребителей.

Издательская деятельность кооперативов. "Центросибирь" приступила к изданию брошюры для деревни по финансовым вопросам. В первую очередь будут изданы брошюры: "Как лучше сберегать деньги" и "Бумажное богатство".

Ноопартийное сыроварение. Союз сибирских маслодельных артелей, в целях выяснения размеров и условий сыроварения в районах села производят анкету. К будущему сезону предполагается в каждом из районов оборудовать по 2 образцовых сыроваренных завода.

## ПО ГУБЕРНИИ.

Бо хан — Укырский хошуу, Аягарского аймака. Продовольственный вопрос у нас, как и везде, обострился очень остро. Цены на хлеб и мясо несколько не ниже городских, не говоря уже о ценах на мануфактуру и вообще предметы промышленного производства. Помимо спекулянтов, схватывающих за карманами обычные, различного рода темные элементы пытает массу самых фантастических и нелепых слухов. Так, например, по всему хошуну идет молва из уст в уст о том, что в Курумчанском хошууне, Эхират Булагатского аймака, появилась божественная девица, которая уже в течение 12 дней стоит воскресшая после смерти, благословляя посетителей. Девица и сукебрия народная масса, бросая работу, уезжают туда, чтобы лицезреть божественную девицу. Бо хан — Укырский хошуу не из заброшенных захудальных хошуунов, а наоборот, из богатых культурными учреждениями: одних начальных училищ 12, есть двухклассное и высшее начальное училища, одних народных учителей 14 человек, высшего начального училища 5 человек, есть несколько потребительских обществ, врачебный пункт, кредитное товарищество, довольно богатая районная библиотека. При таких условиях, казалось бы, легко бороться с народными сукебриями, но в сожалению, совершенно не видно ни малейшего призыва — идет ли лекции, ни чтений, направленных к разъяснению населению тех или иных понятий, но некоторые, из так называемых "интеллигентов", по своему сувѣрю ушли даже гораздо дальше, чем сама народная масса. У нас не рѣдкость, когда эти "интеллигенты" прагащают почтенных бурятских шаманов и совершают малейшие с присоединением жертв в виде тарасуна и животных. Конечно, ждать от подобных лиц реальной пользы в борьбе с народным невѣжеством и сукебрием не приходится. Одно приходит в сознание: что у нас нужна борьба не только с народным сукебрием, но и нужна борьба с сукебриями тех, кто должен был бороться с народной темнотой. В связи с наступившей политической реакцией, наша доморощенная черносотенцы начали поднимать свои головы, направо и налево обвинять демократию. Эти хамеоны в дни владычества комиссаров

В.

## Письмо в редакцию.

Гражданин Редактор!

Не откажите поместить следующую строку: В газете "Планета" от 30 ноября напечатана заметка "Насиліе над домовладельцами". Заметка эта с начала до конца представляет искажение истин: 1) Домбровской дом куплен 27 июня 1917 г., а не 21/2 года назад, и в квартире проживает не захвативший путем, а согласно условия с гр. Домбровской за плату в 50 р. в месяц; 3) никакой подписи гр. Домбровской об освобождении квартиры по истечении года платят от перевода на новую квартиру и не откладывая, заявив: найдите помещение, и я перенду; все деньги за квартиру я не давал; 4) аккуратно, на что указывают расписки гр. Домбровской.

Сверх этого считаю необходимым отметить, что гр. Домбровская неоднократно лично или в сопровождении посторонних лиц, посыпала и подвергала мою квартиру осмотром под предлогом, то продажи дома, то ремонта и, наконец, даже реквизиции. Это обстоятельство, в конец концов, заставило меня подать соответствующее заявление Губернскому Комиссару.

В виду заявления неправильного замечания его дела в указанном замечании; и приведя Домбровскую к судебной ответственности за клевету в печати.

В. Хлопицкий.